

Diario Turoloense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 1.

Teruel.—Sábado 21 de Noviembre de 1914

Núm. 223

FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR

A 1.25 PÉSETAS EL SACO DE 40 KILOS,

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

ORDEN DEL DIA

DISCUSIÓN DEL PRESUPUESTO DE FOMENTO

Sesión del día 14 de noviembre de 1914

(CONTINUACIÓN)

El Sr. Conde de San Luis: Pido la palabra.

El Sr. Presidente: La tiene S. S.

El Sr. Conde de San Luis: El señor Suárez Inclán dice que desearía se suspendiera la discusión para que pudiéramos deliberar sobre si se aceptaba o no el voto particular, y yo tengo que manifestar que la Comisión ha deliberado y ha acordado no aceptar este voto particular, que abarca la totalidad del presupuesto, por el carácter de generalidad que tiene, porque no concreta ninguna reforma que pudiéramos nosotros estudiar, sino que en general propone que sea sustituido este presupuesto por el anterior, y nosotros entendemos que no podemos aceptar esta propuesta.

Este es el estado del asunto.

El Sr. Suárez Inclán: Pido la palabra para apoyar el voto particular.

El Sr. Barón de Velasco: Pido la palabra para hacer una manifestación.

El Sr. Presidente: No puede S. S. hacer uso de la palabra, Sr. Barón de Velasco, porque no es firmante del voto particular.

El Sr. Barón de Velasco: Me encomendaba a la benevolencia de S. S. por si entendía que podía acceder a mi ruego para hacer ante la Cámara una manifestación que entendía precisa.

El Sr. Presidente: Luego se la dará a S. S.; ahora la tiene el Sr. Suárez Inclán.

El Sr. Suárez Inclán: Jamás me he encontrado en una situación tan difícil. Lo comprenderá la mayoría y lo comprenderá el Gobierno. Yo no estaba en el salón cuando hablaron mis compañeros de minoría, y, por tanto, me encuentro en una situación verdaderamente difícil, porque según me manifiestan aquí, se ha sostenido, por dignísimos representantes de las mino-

rias, la conveniencia de la suspensión de este debate. Es más; yo creía que pudiera haberse antepuesto a la discusión del presupuesto de Fomento la discusión del presupuesto de Hacienda y del «Gastos de las Contribuciones y Rentas públicas» que están ultimados por la Comisión, totalmente ultimados, y cuando en la Comisión estábamos ocupados en revisar nuestros trabajos anteriores, que no por haber sido muy detenidos habían sido definitivos, se nos anuncia que aquello sobre lo cual no se había resuelto en la Comisión, era lo que se iba a poner a discusión.

En las Cortes anteriores se tomó el acuerdo, no sé si este acuerdo está rectificado por éstas, de que la Comisión resolviera sobre la admisión de los votos particulares y de las enmiendas, y yo declaro que la Comisión, reunida hasta hace cinco minutos, no ha resuelto sobre la admisión o no admisión del voto particular. (El Sr. Miró: Tiene razón el Sr. Barón de Velasco; se trata de la seriedad del Gobierno, se trata de saber si el Gobierno hace aquí una manifestación para dejarla incumplida a las dos horas. Ese es el caso y es el Gobierno el que tiene que hablar.) En estas condiciones, Sr. Presidente, S. S. me dispensará de seguir defendiendo el voto particular.

El Sr. Presidente: Por lo que pueda afectar a la seriedad de nuestras deliberaciones y a la formalidad con que se llevan los debates, a la Presidencia importa hacer una declaración, que no sabe si está reñida con los convencionalismos parlamentarios, pero sí sabe que está inspirada en estos instantes en los mandatos de su propia dignidad,

No tenía la Mesa el propósito, precisamente por serle conocida la situación en que estaba el presupuesto de Fomento, todavía no resueltas las diferen-

cias entre la Comisión de presupuestos y los jefes de las minorías parlamentarias; no tenía el propósito, repito, de poner a discusión en la tarde de hoy este presupuesto, y es bien notorio que oficiosamente anunció para esta tarde la discusión de los presupuestos de Guerra y de Marina; pero no menos que tres invitaciones, tres requerimientos insistentes se le han hecho a la Presidencia en la mañana de hoy, y después en la tarde, para que se presentase a discusión en primer término la sección 8.ª del presupuesto de gastos, del Ministerio de Fomento. Y cuando la Presidencia, defiriendo a ese ruego, inspirándose en sentimientos de concordia que nos animan a todos; ajustándose a lo que es constante práctica, con buena voluntad, había accedido a ese deseo, no puede menos de sorprenderla que de esos propios bancos de donde salieron, no quiero decir los ruegos, que sería poco, sino las apremiantes e insistentes indicaciones, pudiera decir todavía que, hasta donde la dignidad del cargo lo consiente, las exigencias, de esos propios bancos, repito, sea de donde salgan las dificultades.

Ahora, la Cámara juzgue si puede ni por un instante quedar flotando en este ambiente ninguna calificación de sorpresa, de parte de las minorías cuando, insisto, y testigos hay en la Cámara que escuchan en este instante mi palabra, ha sido una verdadera exigencia el que a nombre de las minoría se ha hecho para que en la tarde de hoy a primera hora se pusiera a discusión el presupuesto de Fomento.

El Sr. Portela: Pido la palabra sobre este incidente.

El Sr. Suárez Inclán: Pido la palabra.

El Sr. Presidente: La tiene S. S.

El Sr. Suárez Inclán: Realmente, señores, creo que podemos llegar a un acuerdo, porque toda la dificultad está en una falta de inteligencia de lo que ha ocurrido y de lo que viene ocurriendo. Este voto particular, aunque parece presentado a la totalidad, en realidad, como saben los dignísimos individuos de la Comisión, lo es a la organización de la Administración central, en lo que afecta a las Direcciones de Agricultura y de Comercio. Por tanto, si la Presidencia lo estima así, pudiéramos discutir el voto con ocasión del primero de los capítulos a que se refiere, y entre tanto, ya que me parece que se ha pedido la palabra sobre la totalidad, que se consuman los turnos correspondientes. Esta es una opinión que modestamente me permito someter a la Presidencia.

El Sr. Presidente: La Presidencia la

estima tanto más cuanto que es la misma propuesta que había formulado, movida del deseo de conciliar la legítima reclamación que aquí se ha hecho con el propósito y el deseo manifestado por la representación de las minorías, de que este presupuesto se discutiera en la tarde hoy.

El Sr. Barón de Velasco tiene la palabra.

El Sr. Barón de Velasco: Para hacer una manifestación ante la Cámara, aunque la mayor parte de los Diputados que me escuchan creo que estaban presentes a primera hora cuando dirigí un ruego a los Sres. Ministros de Instrucción pública y de Fomento.

Reproduje en la tarde de hoy las manifestaciones que en anteriores tardes había hecho al Sr. Ministro de Fomento sobre la necesidad, a mi juicio apremiante, absolutamente precisa, de enviar documentos que yo estimaba indispensables para el conocimiento, estudio y discusión del presupuesto del Ministerio de Fomento. Como quiera que sin esos documentos creo honradamente que no se puede formular opinión alguna sobre la necesidad de las muchas mudanzas de partidas y nuevos gastos que para el Ministerio de Fomento consigna en su presupuesto el actual Sr. Ministro, ruego a la Presidencia que aplace la discusión de este presupuesto porque si no me vería en la imposibilidad de discutirlo.

Recordarán los señores Diputados que ante mi requerimiento el señor Ministro de Fomento se levantó, y haciendo notar que reconocía la necesidad de los citados documentos, afirmó de una manera solemne, rotunda y categórica que no más tarde de mañana estarían esos antecedentes en la Cámara.

Realmente, no puedo por menos de quedar sorprendido al ver que, no obstante esta promesa, hoy nos disponemos a aprobar el presupuesto de Fomento, pero mi extrañeza sube de punto al oír a nuestro señor Presidente, para quien toda consideración me parece poco y cuyo elogio queda hecho por la sinceridad y nobleza de sus propias manifestaciones que de una manera insistente, por una, por dos, por tres veces había sido apremiado para que se suspendiera la discusión de otros presupuestos que iba a someter a nuestra consideración y pasando sobre ellos se le pedía pusiera a debate el presupuesto de Fomento.

Esto no puedo ni debo pasarlo en silencio. ¿Es que el Gobierno quiere se discuta sin enviar los antecedente pedidos?

(Continuará)

ALFREDO ADAN DOLZ

MEDICO

CONSULTA DE ONCE A UNA
SAN JUAN, 16.—ENTRESUELO

F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

ASPECTO DE LA GUERRA

Dicen de Burdeos que el parte oficial de las tres de la tarde dice:

«En el Norte, el día de ayer ha sido señalado por el aumento de actividad de la artillería enemiga, particularmente entre el mar del Norte y el Lys, y no hubo ningún ataque de infantería.

Entre el Oise y el Aisne, las operaciones alrededor de Tracy-le-Val se han terminado de modo muy favorable a nuestras tropas.

Hay que recordar que hace algunos días nos habíamos apoderado de dicho pueblo, y anteayer los alemanes han intentado recuperarlo, y después de haber cogido nuestras primeras trincheras, llegaron hasta la encrucijada central del pueblo; pero un vigoroso contraataque a la bayoneta de nuestros contingentes argelinos rechazó al enemigo y recuperó todo el terreno perdido, causándole pérdidas importantes.

En el Argonne hemos mantenido nuestras posiciones.

Nada de particular en el resto del frente.

El comunicado de las diez de la noche dice así:

«La jornada ha transcurrido particularmente tranquila. No hay nada que señalar».

—En Londres se ha publicado un comunicado oficial, que dice lo siguiente:

«La octava división británica ha sufrido ayer un fuerte ataque de infantería y artillería enemigas.

El choque principal lo soportaron dos batallones, a quienes el rudo bombardeo obligó a evacuar las trincheras que ocupaban.

Merced a un violento contraataque, no sólo lograron reconquistarlas, sino que adelantaron 450 metros.

El mismo día realizaron los alemanes otro ataque contra una brigada de la segunda división, siendo rechazados.»

—Según noticias recibidas del Norte de la línea de fuego, al ser derrotada en Iprés la Guardia prusiana, los aliados se apoderaron de cuatro cañones de grueso calibre, 27 ametralladoras y varias ametralladoras colocadas en automóviles.

—El corresponsal de guerra del «Daily Telegraph» comunica que en Dixmude los combates al arma blanca continúan con el mayor encarnecimiento.

Destacamentos franceses han conseguido entrar en Dixmude repetidas veces bajo un fuego terrible, pero otras tantas han tenido que salir, porque los alemanes defienden la posición de Dixmude con verdadera furia.

—Dicen de Amsterdam que están

pasando continuamente trenes desde Alemania a Flandes occidental conduciendo refuerzos.

Se cree que los alemanes se disponen a un nuevo colosal esfuerzo para romper la línea de los aliados.

—Dicen de París que ha muerto en La Rochela el general Durand, que mandaba la 69 brigada de infantetería, y que en la batalla de Flandes resultó herido de un casco de granada.

—Hace pocos días, un gendarme pidió los pasaportes a dos individuos que, vestidos de oficiales ingleses recorrían en un «auto» pintado gris, que llevaba dos banderas, una de ellas de la Cruz Roja, las líneas de retaguardia de las tropas francesas que operan en la región del Oise.

Los viajeros exhibieron un pasaporte en regla, firmado por el ministro de la Guerra de Francia, pero que era de color blanco.

El gendarme les hizo observar que los pasaportes de esa clase eran de color rojo.

Pero ellos contestaron que no tenían la culpa de que se lo hubieran dado así.

Siguieron su marcha; pero algunos kilómetros más allá les detuvo otro gendarme.

Este no se dejó convencer, y los llevó a un pueblo donde había tropas francesas.

Allí fué descubierta la superchería. Se trataba de dos oficiales alemanes que se habían disfrazado con uniformes ingleses para observar las posiciones enemigas.

—Un periódico relata que en uno de los lugares donde las trincheras de los franceses y de los alemanes están muy inmediatas, los soldados vieron que pasaba a todo correr una liebre y dispararon sobre ella unos y otros, matándola.

Un soldado francés salió de la trinchera y avanzó para apoderarse del animalito.

Desde su trinchera le gritó un soldado alemán:

—Te la llevarás, con la condición de que me des tabaco.

El francés se llevó la liebre, y momentos después volvió para dejar un paquete de tabaco en el sitio en que aquella cayó muerta.

Y el alemán, a su vez, salió luego para recoger el tabaco.

A través de la Prensa

Sigue la Prensa girando alrededor de la guerra, del odiado círculo vicioso que desde hace varios meses viene conturbando el espíritu de los humanos. Diariamente leemos en los periódicos escenas trágicas, de desolación, de exterminio, de muerte... ¡Siempre lo mismo! Es horrible, verdaderamente horrible.

«Heraldo de Madrid» habla de los cipayos de la India, del brillante y heroico ejército que tan valiosísimos servicios está prestando a la causa de los aliados. Rampro de Maeztu estudia la intervención de Turquía en la contienda y concede a su actuación poca importancia.

«La Epoca» tiene arranques de patriotismo práctico al analizar el movimiento comercial de Inglaterra, que se

vale de la ocasión actual para exterminar el comercio alemán. Considera digno de emulación el movimiento nacional de Inglaterra y dice que «no por odio a ninguna nación, por amor a la propia, para España, hay también en esta conflagración europea grandes oportunidades que aprovechar».

«La Correspondencia» cree que estamos en vísperas de grandes movimientos guerreros.

«A B C» publica un artículo sobre España ante el conflicto internacional, de González Hontoria.

«El País» siempre pacifista, sueña con la hora de la paz, que, según su sentir, «no está tan lejana como anuncian los agoreros de desdichas.» También inserta un precioso trabajo de Gabriel Alomar, titulado «El auxilio del exotismo».

«El Radical» en el artículo de entrada, hace consideraciones sobre la alianza germano-turca.

«El Correo Español» tan germanófilo como siempre. ¿Que los alemanes han roto por tres partes la línea de los aliados? «¡Por favor, por favor!» calle usted...

«La Tribuna» continúa vertiendo sobre sus columnas traducciones extranjeras.

«El Liberal» publica artículos de Valero del Vayo, Zozaya y Pallol. Esperamos impacientes las notas militares de Gómez Carrillo, el más ameno de sus cronistas.

«La Mañana» ¡cosa inaudita!, alude el asunto de la guerra y dedica su editorial a la enseñanza pública, el factor más esencial de la existencia de un país.

«El Imparcial» no trae hoy nada de particular. Baldomero Argente diserta sobre cuestiones sociales.

«Diario Universal» concede puesto de honor al problema de las subsistencias.

Y «El Parlamentario» acaba aburriéndonos con su prosa pletórica de romanticismo ridículo.

COPLAS

TERTULIAS INVERNALES

Como ya la noche es larga y además de larga fría; las reuniones familiares comenzaron mis vecinas y allí se reúnen dichas rodeando a la camilla y jugando, ya a las prendas o bien a la lotería.

—¿Este cartón lo jugamos a medias, bella Aurorita? Mire usted que siempre gano... —Caray, pues no lo sabía. —Como que en amores siempre tuve tantísima desdicha... —¡Ay! ¿De veras Eufrasito? no me lo creo, es mentira; un joven como no hay otro del gremio de sederías ha de tener gran partido desde luego entre las chicas. —Pero la que me enajena y los sentidos me quita la que me hace a todas horas que vaya de coronilla y que despacha en la tienda algodón por percalina esa Aurora... —¿Qué le pasa? —Que me se fué la saliva por la espigolitis, no es nada.

¡Ya hicimos terno, Aurorita! —Sí pero lo que hace falta Eufrasio, es que hamos quino.

¿Y la danza de los pieses debajo de la camilla? Eufrasio turba el sueño de la mamá que dormía, al pisarla en un juanete que le hizo ver las Cabrillas lo Pilar, la Osa mayor, Tauro, Sirio y hasta... Siria. Mientras Aurorita, inquieta, con sus plantas acaricia la bota vieja y deforme de un antiguo oficinista que habita en el quinto piso de casa de mis vecinas. ¡Todos a pisar se lanzan sin mirar a donde pisan!

¡Oh tertulias familiares! ¿Sin vosotras, qué serían las tristes noches de invierno, tan largas, tan aburridas? ¡Reunís tantas distracciones! ¡teneis tanta poesía! que en cantaros, hoy mi musa se muestra muy complacida. Más eso sí, no pedirle que a vuestra reunión asista pues prefiere estarse en casa sola, triste y aburrida.

Maclasa.

SECCION FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza

D. JOSÉ ESTEVAN SERRANO

COTIZACION OFICIAL

BOLSA DE MADRID 20 NOVIEMBRE

FONDOS PÚBLICOS	CAMBIOS
por 100 Interior (30 Dbr. 1908)	
Ts. S. E. de 50.000 pts. nomls..	71'70 y 60
— F. de 25.000 » »	72'10 y 05
— D. de 12.500 » »	73'25 y 20
— C. de 5.000 » »	75'10 y 76'1
— B. de 2.500 » »	75'45 y 40
— A. de 500 » »	76'50
— G y H d 100 y 200	75'75
En diferentes series ...	"
4 por 100 Amortizable	
Ts. S. E. de 25.000 pts. nomls..	"
— D. de 12.500 » »	85'50
— C. de 5.000 » »	"
— B. de 2.500 » »	85'50
— A. de 500 » »	86 por 100
En diferentes series ...	"
5 por 100 Amortizable	
Ts. S. E. de 50.000 pts. nomls..	92'50
— E. de 25.000 " "	92'50
— D. de 12.500 " "	92'65
— C. de 5.000 " "	93'75
— B. de 2.500 " "	93'75
— A. de 500 " "	94'75
En diferentes series ...	94'75
Obligaciones del T. al 4 por 100	
EMISION DE 1 ENERO 1914	
S. A noml. 1 a 28.440 de 500 p.	100'50
B " 1 a 34.688 de 5.000	100'45
Valores de Sociedades Nacionales.	
ACCIONES	
Banco de España.....	444 y 445
C. Arrendataria de Tabacos..	271
Banco Hipotecario de España..	"
Banco Hispano-Americano ..	"
Unión Española de Explosivos..	"
Paris a la vista.....	104'22
Londres a la vista.....	25'98

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—Santa Cecilia y San Mauro.

Misas a hora fija.—A las seis en San Pedro, La Merced, Hospital y Santa Teresa. A las seis media en Santiago. A las siete en Santa Clara. A las siete y media en San Miguel. A las ocho en Santiago. A las ocho y media en la Merced. A las nueve en Santa Teresa y San Andrés. A las nueve y media en la Catedral, San Martín y Santiago. A las diez la Misa mayor en la Cate-

SEÑORES INVERNANTES

dral. A las once en San Juan y El Salvador. A las once y media en la Catedral y a las doce en San Pedro y San Martín.

Cuarenta horas.—En San Martín. La Misa cantada a las nueve y media. El ejercicio de la tarde, de cuatro a seis.

Novenario.—En la Iglesia de Santiago se celebra el solemne novenario de las benditas Animas. Por la mañana a las ocho, Misa rezada y a las nueve la cantada. Por la tarde a las cinco; se rezará el Santo Rosario, al que seguirá, la lectura de la novena; sermón y terminará con el canto de los sentidos lamentos y responso general.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

REGISTRO CIVIL

Matrimonios: Juan Sanz González con Emerenciana Pérez Garfella en la Iglesia de San Andrés.

INFORMACION GENERAL

En la sesión celebrada anoche por el Ayuntamiento se aprobaron todos los dictámenes presentados.

—Ayer tarde con asistencia de los Sres. Alemany, Vilatela, Galindo, Fedced y Muñoz se reunió la Comisión provincial, tomando los siguientes acuerdos.

El ingreso en el Hospital provincial, de Alejandro Garcés, natural de Sarrión.

El ingreso en la casa de Beneficencia como acogido de lactancia de Juan Nuez Lahoz de 5 meses, natural de Obón y que se encargue de el mismo Angela Gracia Carrillo, casada, natural de Alcorisa.

Aprobar la factura presentada por José Marco, importe de trabajos hechos en el despacho de Sr. Secretario.

Aprobar un recibo de D. Vicente Olmet de Valencia, importe de una bandera para la casa-palacio de la Diputación.

Aprobar las facturas presentadas por D. Arsenio Perruca y los hijos de Pedro Clemente, por papel y sobres para el Sr. Presidente y Sres. Diputados.

Autorizar al Sr. Arquitecto provincial para que se traslade a Castellón, según solicita dicho Ayuntamiento para la formación de un proyecto de edificio para escuelas nacionales, siendo de cuenta de dicho Ayuntamiento todos los gastos.

Dar instrucciones al Sr. Delegado interino de la Hijuela de Alcañiz para la rendición de cuentas; y

Dada cuenta de una instancia de don Isaac Antonino vecino de Ciudad Real, solicitando se adquieran por esta Diputación 200 ejemplares de su último libro «Del Solar Hidalgo» a fin de poder atender el gasto de otras ediciones que tiene pendientes, el Vocal Sr. Vilatela propone que si la Comisión considera excesivo el número de ejemplares el que solicita el Sr. Antonino, se adquieran 100 solo, pero la Comisión con harta sentimiento y en vista de la difícil situación económica de la Diputación acuerda no acceder a lo solicitado por dicho señor.

VISITA A MURCIA.—El país de las flores; con un hermoso cielo que describió el gran Zorrillo. Encontrareis le deliciosísimo clima tan benigno que ningún otro le iguala.

En esta sana población os sorprenderán sus magníficos Jardines modernísimos, Teatros, su Gran Casino, las Esculturas del inmortal Salcillo, como la infinidad de antiquísimos Monumentos llamándola *La Perla del Levante*.

Sin pasión os recomendamos su ideal HOTEL NIETO.

No es posible describir su excelente mesa; es tan completo su servicio, que la llaman *La Reina de Europa*. Toda pensión 6 pesetas (Con desayuno y Sifón)

MAS DATOS A SU DIRECTOR D. FERNANDO G. NIETO

—Esta tarde volverá a reunirse la citada Comisión provincial.

LA MADRILEÑA

Postre para mañana.
Azcárragas y Pastel inglés.
Gran surtido en repostería y pastelería.
Turrónes de Alicante, Mazapán Cadiz.
Yema, Frutas, Avellanas, Nieve, Fondan, Piñones y Guirlache.
Mercado 8-Teruel

—Para mañana a las doce está citada la Junta Directiva de la Cruz-Roja, en su domicilio social para tratar asuntos de interés para tan benéfica institución.

—Después de larga enfermedad ha fallecido esta mañana el rico propietario D. Francisco Estevan Garzarán.

Enviamos a su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

—361'40 pesetas fué lo recaudado por Consumos en el día de ayer.

—El Inspector de Mercados Sr. Soria, ha mandado inutilizar una cuba de sardinas por no reunir las condiciones necesarias para la venta.

Es digna de aplauso la conducta del Sr. Soria, deseando siga por ese camino en beneficio del público.

—La Sociedad Económica celebrará mañana a las doce sesión para la renovación de cargos.

—Esta noche a los siete se reunirá en el Ayuntamiento la Comisión de Gobernación para resolver asuntos pendientes.

—Comunica la guardia civil del puesto de Vivel del Río que ayer se les presentó el vecino de Armillas, Juan Rubio Pérez, denunciándoles que a un hijo suyo de oficio pastor, en ocasión de estar guardando el ganado se le presentó un joven apodado (El Pardos) y le había amenazado con una pistola.

Detenido por la guardia civil dijo llamarse Aurelio Pardos de 16 años, que se había marchado de su casa para buscar trabajo y que como no había comido hacia dos días le pidió al pastor el pan y la merienda, amenazándole con una pistola si no accedía a sus deseos.

Fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

—Al hacer una requisa por los alrededores de la estación en Zaragoza el guarda en cargado de esto, encontró dentro de un tren formado sobre una vía muerta, cuatro individuos de nacionalidad alemana.

Al conducirseles a las oficinas del gobierno, los detenidos manifestaron que se proponían marchar a Munich; pero que carecían de fondos y pasaban hambre.

También dijeron que no les importaba pernoctar en los calabozos con tal de no entrar en la ciudad. Y, aunque no supieron o no quisieron explicar el por qué de su oposición a pasar por las calles de Zaragoza, el gobernador dispuso que fuesen puestos a disposición del cónsul alemán para que obrase con amplias facultades.

—En el correo de anoche llegó el Notario D. Lorenzo Garzón y marchó el canónigo D. Salustiano Sánchez.

ATENCIÓN

En el acreditado establecimiento de D. Matías Domingo se han recibido esta mañana los ricos chorizos extremeños.

—En Manzanera han sido denunciados cinco vecinos de dicho pueblo, a quienes se les encontró varias cargas de leña de pino, sustraídas del monte común.

ACADEMIA DE LENGUAS

Lecciones de Francés para los alumnos del Bachillerato y Magisterio, y enseñanza de la lengua inglesa, a cargo de Don Adolfo G.-Cordobés.

CINTERIA.-12

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 21 16'30
AMNISTÍA

Ha causado excelente efecto la aprobación en el Congreso del proyecto de Amnistía, en la que se comprenden todos los delitos, incluso los de injuria y calumnia, cuando se refieren a funcionarios públicos. El Gobierno recibe muchas felicitaciones por dicho proyecto.

RUIDOSO INCIDENTE

Entre el Rector de la Universidad de Zaragoza y el catedrático de Derecho canónico Sr. Moneva, ha ocurrido un incidente que está siendo comentadísimo, produciendo gran revuelo entre los discípulos de ambos profesores.

La enemistad de los Sres. Royo y Moneva, se dice que ha llegado al grado de agresión, interviniendo la autoridad judicial por denuncia presentada por el Sr. Moneva.

Se dice que ha sido recusado el juez a quien correspondía la denuncia fundándose en la amistad que le une al Rector.

Los periódicos publican extensas informaciones sobre el incidente.

Entre los catedráticos y alumnos existe gran marejada, celebrándose frecuentes conferencias. Se ha teleografiado al Ministro pidiendo la destitución del Sr. Royo.

DE LA GUERRA

Dicen de Londres que la flota rusa ha conseguido echar a pique en el Mar Negro cuatro navíos turcos.

En Francia y Bélgica, continúa la situación de los beligerantes en el mismo estado.

LOS PRIETISTAS

El Diputado por Requena Sr. Garcia Pardo, ha pedido que se lleve a la Cámara, el expediente de los correos de Africa y la concesión del nuevo servicio entre Bilbao e Inglaterra, anunciando una interpelación en la que intervendrán caracterizados prietistas.

ULTIMA HORA

LA SEÑORA DE MAURA

La esposa del ilustre expresidente del Consejo señor Maura, signe gravísima.

DEL CONGRESO

El Presidente del Consejo ha dicho que supone que en la sesión de esta tarde quedará aprobado el presupuesto de Marina, y que si hay tiempo se pondrá a discusión el de Fomento.

También ha manifestado que esta tarde se reanuda el debate sobre los riegos del Alto Aragón.

ÚLTIMOS DESPACHOS

Los últimos despachos dicen que continúa por los rusos el asedio de Cracovia y que a orillas del Vístula se están desarrollando graves combates cuyos resultados no se pueden preveer.

LOTERÍA NACIONAL

Premio 1.º número 961 Madrid
» 2.º » 18.671 Barcelona
» 3.º » 7.413 Coruña

MULLOR

TESORO NAPRECIABLE.— Como echar aceite al candil, es para débiles, viejos y décrepitos, inapetantes, anémicos dispepsicos, neurasténicos, neuróticos artríticos, y herpéticos, el gran *Vista-Rica*; el aperitivo sin igual, regenerador y purificador de la sangre, y, por excelencia, tónico vigorizante: bienhechor tan notable como inesperado, hasta cuando todo ha fracasado, los Médicos eminentes lo aconsejan y dedican lminosos, laudatorios informes.—Desde el año 1903, que se estableció esta humanitaria Institución sus productos gran *Vista-Rica* y potente *Fertilizador*, vienen introduciéndose sin anuncios ni reclamos se han impuesto por su propia bondad, y en ningún hogar falta una botella del poderoso digestivo *Vista-Rica*, porque es el licor de las familias; es el previsor, guardián y defensor. De él se echa mano en cualquier accidete, indigestión, mareo susto o disgusto, y en los excesos de comida porque dá fuerza al corazón, ayuda a la digestión y tonifica y desinfecta los intestinos. En colmados, farmacias y droguerías.—Prospectos y muestras gratis.—Providencia, 61, La Salud, Barcelona.

FERMIN ROUMIER
DENTISTA

Democracia 31 esquina al (Ovalo)

EXTRANJERO

INFORMES ALEMANES

ROTTERDAM.—El Cuartel general comunica: En Rusia, al Sur de Stallupoenen y Soldau, fueron rechazados los rusos. Igualmente conseguimos rechazarlos en Ligno, haciéndoles 5.000 prisioneros y tomándoles siete ametralladoras.

En general progresamos favorablemente en todas las operaciones realizadas en Rusia.

El estado de salud de las tropas italianas y argelinas en Francia es muy poco favorable.

El emir de Afghanistan ha llamado a todos los mahometanos a las armas; el Ejército afgán ha conseguido avanzar hasta la frontera india.

En Egipto creése inminente un levantamiento general.

El Cuartel general turco comunica que su Ejército progresa en todo el campo de batalla.

Varios torpederos turcos lograron entrar en el interior de un puerto ruso bombardeando importantes posiciones militares y echando a pique algunos barcos. En el puerto no había ningún buque de guerra.

Noticias comunicadas oficialmente de Berlín comprueban que el avance de las tropas rusas ha sido detenido.

En la Polonia rusa lucha con gran éxito el Ejército del emperador Guillermo.

EL EJÉRCITO ITALIANO

ROMA.—En Consejo de ministros ha sido aprobado un proyecto de crédito de 800 millones, que, unidos a los 400 ya votados, facilitarán el tener sobre las armas un ejército de dos millones de hombres.

¿CAÑONES DE 52?

PARÍS.—De Amsterdam comunican que la casa Krüpp tiene ya dispuestos diez de los nuevos obuses de 52 centímetros, que en breve serán enviados a Bélgica; dichos morteros se afirma que tienen un alcance de 40 kilómetros.

EL «GOEBEN» ARDIENDO
SAN PETERSBURGO.—Se ha publicado un despacho oficial comunicando que el día 18 la división rusa naval del Mar Negro atacó a una escuadra turca cerca del faro de Khersones.

De esa escuadra turca formaban parte los buques alemanes «Goeben» y «Breslan».

El buque almirante ruso «Eustaphi» cañoneó eficazmente al «Goeben» incendiándolo.

El «Goeben» contestó sin obtener resultado eficaz.

El «Breslan» no intervino en el combate, y se retiró cuando se vió en peligro.

El «Goeben», aprovechó su velocidad y logró huir; pero sin sofocar el incendio.

Las pérdidas rusas han sido tres oficiales y veintinueve marineros muertos y veinticinco heridos.

LOS ALEMANES RETROCEDEN

PARÍS.—«The Daily Mail» publica

telegramas de Dunkerque, según los cuales, rechazados a la otra orilla del Iser, los alemanes comienzan a retirarse de la línea del río, empujados por el avance de la inundación. Entre Bixchoote y Dixmude, el río está ya libre completamente de alemanes.

CONSEJO DE MINISTROS

BURDEOS.—Se ha celebrado Consejo de ministros acordándose que el ministro M. Malvy haga un viaje a París.

UN CUADRO HORROROSO

PARÍS.—Dicen de Rotterdam que el vasto cementerio instalado en Arsinot, cerca de Namur, es insuficiente para contener los millares de muertos que en él se sepultan. Los cadáveres son enterrados apresuradamente; algunos de ellos quedan poco cubiertos de tierra. El espectáculo es horrible.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE

Muñoz Degrain, 2.

Colocaciones buenas y estables

Empresa importante desea representantes serios, solventes e ilustrados, de 25 a 40 años de edad, que tengan letra muy clara, sepan algo de cuentas y reúnan las siguientes condiciones:

1.ª Que tengan su residencia habitual precisamente en cabeza de distrito o en pueblo de la misma importancia. 2.ª Estar muy bien relacionados con propietarios agricultores. 3.ª Ser muy aptos para negocios de propaganda. 4.ª Que pueda afianzarse propietario o comerciante establecido.

Diríjanse, de diez a doce, a TOMAS RICO, calle Cocinas, núm. 3, Valencia. Si es por escrito debe acompañarse sello para contestar e indicar referencias y cargos que ha desempeñado el solicitante. No se contestará si no se llenan todos los requisitos.

J. ARSENIO SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

En Teruel; al mes. 1 00
Fuera, trimestre. 3 50

PAGO ADELANTADO

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que lo integran, más variadas especies de algas entre las que aprecian la bejiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de berajina y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizándose por su abundante reacción, las úlceras atónicas cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas. los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias revedes si se localizan claramente. En estos casos la acción constitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.